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bero alcun rappresentante , qu indi noi non 
ci pronunciamo ed a t tendiamo di sent i re 
quello che pensa il minis t ro su questa que-
stione. 

Baìenzano, ministro dei lavori pubblici. I l 
relatore desidererebbe che si conservasse il 
r appresen tan te dei ca ravana? 

GÌUSS0, relatore. A me sembrerebbe uti le, 
perchè a l t r iment i sarebbero assorbiti com-
ple tamente dagl i a l t r i ; del resto questa dei 
caravana è una Società legalmente costi-
tu i t a e che è di data assai vecchia... 

Chiesa. Domando scusa, ci sono cinque coo-
pera t ive legalmente costi tuite. 

Giusso, relatore. ...ad ogni modo anche per 
i r icordi storici che si collegano a questa 
Società, la Commissione insiste a che i ca-
ravana abbiano un rappresen tan te separato; 
quanto a l l ' a l t ra par te del l 'emendamento, che 
l 'a l tro operaio che dovrebbe essere nominato 
dalle al t re rappresentanze operaie sia nomi-
nato di re t tamente , con le norme che rego-
lano le elezioni dei probivi r i , la Commis-
sione non ha difficoltà ad ader i rv i . 

Presidente. H a facoltà di par lare l 'onore-
vole minis t ro dei lavori pubblici . 

Baienzano, ministro dei lavori pubblici. Mi 
associo in teramente al voto della Commis-
sione. Rest i l 'operaio scelto f r a i caravana 
che, come l 'onorevole Chiesa sa, è una asso-
ciazione che ha di r i t t i e doveri t radizional i . 
L 'a l t ro operaio poi sia pure eletto con suf-
f rag io generale anziché nel l 'assemblea dei 
president i . 

Chiesa. Non è questo che chiedo. 
BaienzanD, ministro dei lavori pubblici. E l la 

chiede due cose: nella pr ima uon siamo di 
accordo, nella seconda sì. 

Chiesa. Domando di parlari-
Presidente. Ha facoltà di par lare . 
Chiesa. Esclusa la pr ima, la seconda non 

ha più alcun valore. 
Noi domandiamo che tu t t i i lavorator i 

del porto, siano essi associati o no, appar-
tengano o non appar tengano alla caravana , 
alle cooperative, alle leghe, purché siano 
lavoratori salariat i , così come sono inscr i t t i 
f ra gli elet tori per l 'elezione dei probivir i , 
così possano essere elet tori per nominare 
quest i delegat i degli operai. Perchè costi-
tu i re un nuovo pr ivi legio al la caravana? Sono 
t u t t i lavorator i! Perchè violare i p r inc ip i i 
general i che informano le nostre leggi ? Que-
sti caravana erano d is t in t i per la loro cor-
porazione, la quale dava garanzie per la 
tu te la del lavoro. 

Ma oggi tu t t e le cooperat ive e tu t t e le 
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leghe danno le -stesse garanzie morali e fi-
nanziarie. Non vi è dunque alcuna ragione 
per mantenere questa dist inzione. 

Non capisco dunque perchè oggi, che 
abbiamo il suffragio universale per le r a p -
presentanze dei Comuni, delle Provincie 
e dei probivir i , non dobbiamo accogliere an-
che questo principio, e s tabi l i re che tu t t i i 
lavoratori del porto debbano eleggere i loro 
rappresentant i . E questo un pr incipio cosi 
giusto, così l iberale, così democratico, che 
proprio non so comprendere come il mini-
stro e la Commissione non vogl iano accet-
tarlo. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole relatore. 

Giusso, relatore. Mentre par lava l 'onore-
vole Chiesa io ho consultato i componenti 
della Commissione i qual i sono d'avviso di 
mantenere l 'art icolo come è concepito, di 
fa r nominare cioè uno dei rappresentant i 
scelto f ra i caravana ed un al t ro f r a tu t t i 
gli operai del porto. 

Per quanto poi concerne la nomina del-
l 'operaio scelto, fuor i dei caravana, da tut te 
le a l t re associazioni, la Commissione con-
sente che tale nomina, anziché dai presi-
denti delle associazioni, perchè alcune nem-
meno lo hanno il presidente, venga fat ta 
ind is t in tamente da tu t t i gl i operai, esclusi 
i caravana, col sistema dei probivir i . 

Presidente. E così l 'onorevole Chiesa man-
t iene o r i t i ra il suo emendamento? 

Chiesa. Lo mantengo nella sua in tegr i tà . 
Presidente. Desidera parlare, onorevole 
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alla proposta dell 'onorevole Chiesa, perchè 
non comprendo qual ragione ci sia pel le-
gislatore di voler consacrare un privi legio 
in una frazione di lavoratori che servono 
il porto di Genova e i suoi i s t i tu t i . Perchè 
i 3 o 400, d 'a l t ronde benemeri t i operai e 
probi, lo riconosco, i qual i servono il porto 
franco, debbono f ru i re di un jus singolare, 
avere una rappresentanza speciale nella 
Commissione consorziale, quella rappresen-
tanza alla quale non possono ambire che 
come operai? E poiché anche il r imanente 
degli operai è chiamato al suffragio, i ca-
ravana debbono fondersi aon essi, e non pos-
sono ambire un pr ivi legio, il quale non po-
t rebbe rendere nè l ie ta nè s impat ica la loro 
causa. 

Non sottoscriverò mai ad un privi legio 
per una par te dei membri di un medesimo 
ceto, che debbono avere tu t t i i medesimi 
dir i t t i . 
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